

УДК 338.22.01

**ТЕНЕВАЯ ЭКОНОМИКА – КАК ОДИН ИЗ ФАКТОРОВ СТАГНАЦИИ
ТЕКСТИЛЬНОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ РОССИИ**

**THE SHADOW ECONOMY AS A FACTOR
IN THE RUSSIAN TEXTILE INDUSTRY STAGNATION**

O.A. KOZLOVA
O.A. KOZLOVA

(Национальный исследовательский Московский государственный строительный университет)
(Moscow State University of Civil Engineering (National Research University))
E-mail: olga-kzlva@yandex.ru

В статье дана характеристика влияния теневой экономики на развитие текстильной промышленности в России. Практически половина российского внутреннего рынка заполнена неучтенной текстильной продукцией из Китая, Турции и других стран. В связи с этим большие надежды возлагаются на помощь государства в области контроля над незаконным импортом.

The article provides a description of the impact of the underground economy on the development of the textile industry in Russia. Almost half of the Russian domestic market is filled unaccounted textile products from China, Turkey and other countries. In this regard, great hopes are placed on state aid in the control of illegal imports.

Ключевые слова: теневая экономика, нелегальный импорт товаров, официальная экономика, экономический рост, изношенность фондов, инвестиционные возможности.

Keywords: shadow economy, illegal imports, the official economy, economic growth, depreciation of assets, investment opportunities.

Текстильная промышленность в России последние двадцать лет находится в состоянии постоянной стагнации. Нынешний кризис ситуацию в отрасли лишь только усугубил.

Текстильная отрасль оказывает существенное воздействие на экономику страны. Текстильное производство связано практически со всеми отраслями народного хозяйства, снабжая их продукцией производственного назначения. Кроме того, в технологической цепочке этой отрасли участвует много других сфер деятельности, таких как сельское хозяйство и химическая промышленность.

Какой будет дальнейшая судьба текстильной отрасли в России? Может быть, стоит отказаться от ее развития, как это случилось в 90-е гг. XX в. и положиться полностью на импорт или же пойти по пути Китая, Индии или Турции, где текстильная промышленность стала одним из локомотивов экономического роста. В этих странах предприятия легкой промышленности освобождены от налогов на прибыль, от уплаты НДС на ввозимое оборудование и сырье, кредитуются под низкие проценты и т.п., что способствует производству конкурентоспособной продукции и масштабному росту.

Но сырьевая зависимость, слабая защищенность рынка, низкие инвестиционные возможности и изношенность фондов поставили отрасль в нашей стране в очень сложное положение. В связи с практически плачевным состоянием текстильной отрасли возникают вопросы о причинах такого положения.

Главной проблемой российской текстильной промышленности является присутствие на рынке огромного количества нелегальной продукции. Из-за технической отсталости производства и незащищенности отечественной продукции от неучтенного импорта, теневого производства и

контрафакта – на внутреннем рынке доля отечественной продукции составляет не более 20%, а официального импорта около 30%. Практически половина внутреннего рынка заполнена неучтенной продукцией из Китая, Турции и других стран. При этом иногда даются более серьезные оценки доли теневого сектора в отрасли – от 50 до 75%. Именно поэтому текстильщики возлагают большую надежду на помощь государства именно в области контроля над незаконным импортом.

Нелегальный импорт товаров, а также подпольное производство приводят к тому, что на российском рынке присутствует огромное количество товаров низкого качества и с небольшой, но привлекательной для покупателей ценой. А это значит, что товары, выпущенные официальными российскими компаниями, обладающие более высоким качеством, не пользуются спросом. В результате отечественным производителям приходится конкурировать с контрафактной продукцией, для чего они снижают качество выпускаемых товаров, чтобы немного снизить цены. Это приводит к тому, что снижается не только качество продукции, но и прибыль компаний, а это снижает налоговые отчисления в бюджет страны. Поэтому наличие на рынке неучтенной иностранной низкокачественной продукции оказывает негативное влияние на развитие всей страны в целом.

В связи со столь негативным влиянием теневого сектора на текстильную промышленность стоит обратить более пристальное внимание на современное состояние теневой экономики в России.

Самой важной проблемой России на сегодня является обеспечение высоких темпов экономического роста. Обеспечить рост в современных условиях становится все труднее. И это тенденция, характерная для мировой экономики в целом. Одним из

резервов повышения темпов роста экономики в России может стать теневая экономика.

Теневая экономика не контролируется обществом и скрывается от налоговых и других государственных органов. Доходы от теневой экономики напрямую не могут быть учтены, поэтому для ее учета используются косвенные данные. По разным оценкам удельный вес теневого сектора в России в настоящее время достигает от 15 до 40% ВВП. Почему оценки так отличаются друг от друга? Практически все изобретенные до сих пор способы учета доли теневой экономики в ВВП не являются идеальными. Поэтому такой большой разброс оценок.

Теневая экономика — явление не только российское. Ее размеры в среднем варьируются от 10% ВВП в развитых странах до 40% и более — в развивающихся. Объем теневой экономики в мире превысил 33% мирового ВВП. В начале 1960-х годов в тени было скрыто 5,6% мировой экономики [4].

И еще один очень важный момент, который следует учитывать при оценке теневой экономики. В разных странах под теневой экономикой понимают разные экономические явления — где-то имеют в виду подпольное производство товаров легкой промышленности, в других странах — неуплату налогов государству, а где-то — проведение различных незаконных операций по "отмыванию" денежных средств.

Теневая экономика тесно переплетается с официальной экономикой, конкурирует с ней в использовании. Идет активный процесс ее институализации — превращение в устойчивое явление. Теневая экономика оказывает существенное влияние на очень важные экономические процессы — формирование и распределение доходов, торговлю, инвестирование. В промышленности самые большие теневые финансовые потоки зарегистрированы на стадиях закупки сырья и реализации продукции. В строительстве самым затененным звеном оказались строительно-монтажные работы.

Каковы основные причины существования теневой экономики? Главной причиной ухода в тень являются высокие налоговые

ставки. Важнейшей неналоговой причиной считается коррумпированность государственного аппарата.

В данный момент теневая экономика, так же как и официальная, переживает кризис. Правда, значительно легче переносит его. В 2016 г. в среднем расходы одного российского домохозяйства на услуги и товары теневого сектора снизились по сравнению с 2013 г. примерно на 15% и составляют сейчас около 6 тыс. руб. в месяц.

В 2016 г. в течение года в теневом рынке так или иначе участвовали около 30 млн. человек — это 40,3% экономически активного населения; 12% заняты только в нем, а половина домохозяйств являлись потребителями его услуг [4].

Основную неофициальную работу имеет 11,7% экономически активного населения (в 2003 г. — 8,3%). Вторая работа или подработка (вторичная занятость) есть у примерно 40% экономически активного населения, 30,4% в 2016 г. имело только неофициальную вторичную занятость. Сокращение числа занятых в теневом секторе, наблюдаемое в последние годы, произошло именно за счет сокращения вторичной неоформленной занятости. Людям стало сложнее находить подобные подработки.

Однако сокращение теневой экономики — краткосрочное явление, связанное со стагнацией в экономике в целом, в среднесрочном периоде теневой сектор будет расти. Уход в теневую сектор часто происходит потому, что это — единственная возможность для предприятия существовать в условиях кризиса.

При этом нельзя не отметить и процессы, которые приводят к снижению доли теневого сектора. Сегодняшний стремительный рост уровня развития информационных технологий способствует сокращению теневого сектора. Только один портал госуслуг отсек различные теневые схемы посреднических услуг. Кроме того, одним из факторов снижения доли теневого сектора стало возрастающее качество законодательного процесса. Раньше эффективность противодействия теневому сектору была близка к нулю, так как предпринимались попытки помешать схемам, которые

уже давно работали и выводили из легального сектора огромные деньги. Сегодня процесс более направлен на предупреждение теневых рисков и выявление таких схем на ранних стадиях.

Одновременно с этим произошла определенная корректировка и в менталитете наших граждан. Если раньше никто не задумывался о последствиях получения так называемых конвертных зарплат, то сегодня большинство серьезно оценивают риски остаться без пенсии. Теневые заработки используются сегодня в основном как некое дополнительное средство улучшить свое материальное положение.

Оценивая перспективы развития теневой экономики, можно предполагать, что объем теневой экономики по мере развития кризиса вырастет до 20...22% с нынешних 15...17%. Торговля и строительство – главные теневые сферы. Причина роста теневого сектора – сокращение числа малых предприятий.

Объем информации о негативном влиянии теневого сектора на экономику страны дал специалистам повод выдвинуть парадоксальную идею о том, что страны с большим распространением теневой экономики лучше переносят рецессию. В качестве примера приводится Греция, в которой теневой сектор является одним из самых развитых в Европе. Доля нелегальной экономической активности в Греции составляет 25% от ВВП. Однако во время глобального кризиса, при дефицитном бюджете и внешнем долге в 125% ВВП, падение экономики в 2009 г. было отмечено всего на 0,7%, в то время как в среднем по ЕС кризисное падение экономики составило 4%. Официальная безработица в Греции – 27% в 2016 г. [4]. При этом никаких серьезных политических потрясений в стране не происходит. Возможная причина – наличие теневого сектора как амортизатора всех потрясений.

ВЫВОДЫ

Есть основания считать, что теневая экономика имеет тенденцию к сокращению. И все-таки при нынешних кризисных условиях, при которых официальная экономика испытывает большие затруднения и не способна обеспечить эффективную трудовую занятость и приемлемый жизненный уровень людей, теневая экономика обречена на дальнейшее развитие. Возможности применения репрессий и административных мер против нее ограничены. Поэтому необходим поиск экономических решений, которые будут способствовать снижению доли теневой экономики.

ЛИТЕРАТУРА

1. Базовые проблемы развития легкой промышленности (по резолюции 1-го Международного форума "Легпромфорум-2014") // Эксперт. – 2014, №45. С. 10...18
2. Латов Ю.В., Ковалев С.Н. Теневая экономика. – М.: Норма, 2006.
3. Нежنيкова Е.В., Чаруева М.В., Папельнюк О.В. Микроэкономика / Под ред. проф. Лукмановой И.Г. – М. Изд-во АСВ, 2013.
4. Этпле Н. Россия по-прежнему в тени // Ведомости. – 2015, 23 сентября.
5. TheWorldBank [Электронный ресурс] URL: <http://www5.worldbank.org/eca/russian/data/>

REFERENCES

1. Bazovye problemy razvitiya legkoj promyshlennosti (po rezoljucii 1-go Mezhdunarodnogo foruma "Legpromforum-2014") // Jekspert. – 2014, №45. S. 10...18
2. Latov Ju.V., Kovalev S.N. Tenevaja jekonomika. – M.: Norma, 2006.
3. Nezhnikova E.V., Charueva M.V., Papelnjuk O.V. Mikrojekonomika / Pod red. prof. Lukmanovoj I.G. – M. Izd-vo ASV, 2013.
4. Jepple N. Rossija po-prezhnemu v teni // Vedomosti. – 2015, 23 sentjabrja.
5. TheWorldBank [Jelektronnyj resurs] URL: <http://www5.worldbank.org/eca/russian/data/>

Рекомендована кафедрой экономики и управления в строительстве. Поступила 28.12.16.